Ubungsgruppe 12

13. Juni 2017

Formale Systeme Automaten und Prozesse

Abgabe: 14.06.2017

Georg C. Dorndorf Matr. Nr. 366511
Adrian C. Hinrichs Matr. Nr. 367129
Jan Bordihn Matr. Nr. 364705

#10a | #10b

AL

gl
4,

Aufgabe 10
a)
Eingelesener Teilstring Aktive Zustinde Endzustand b
- O X
b« {0,1} v
bb {0,1,2} v
bbb {0, 1,2} v
bbba {1,2,3} v -
bbbab {0, 2} X Die Eingabe a beim Zustand ¢, fithrt dabei in ei-
bbbabb {0, 1} Y ne nicht ankzeptierende Senke. Und fiir den Kom-
bbbabba  {1,2,3} v plementérautomaten dementsprechend in eine ak-
bbbabbaa {1,3} Y geptierende Senke. Wir erhalten folgenden Komple-
bbbabbaaa  {1,3} Y mentirautomaten:

Tabelle 1: Verhalten des Automaten

Wie in Tabelle 1 ersichtlich ist, akzeptiert der Auto-
mat den Ausdruck bbbabbaca \/ 27t

b)

Um alle falsch kodierten Nachrichten mithilfe eines Au-
tomaten zu ermitteln ist fithrt der einfachste Weg iiber
den Komplementédrautomaten.

Wir tberfithren zundchst den in der Aufgabe ge-
gebenen NFA in einen DFA. Dann bestimmen wir
den entsprechenden Komplementérautomaten. Sei da-~
zu die Sprache M mit M = (Q,X,0, g, F) der aus
der Aufgabenstellung resultierende Automat. Nach
Vorlesung gilt fiir den Komplementérautomaten M’:
M = (@Q,%,0,¢90,Q — F). Wir ermitteln den Kom-
plementéarautomaten also indem wir fiir jeden Zustand
sein Attribut dariiber, ob es ein Enzustand ist oder
nicht, éndern.

Seien die Zustdinde 0..3 im folgenden als
qjo,3) definiert. Dann ergibt sich folgender NFA:

Nun wird aus dem Automaten mittels der STATE-
REMOVAL-METHODE ein Regulédrer Ausdruck gebildet.
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Abbildung 5: Automat nach Entfernung von (qo, g1, ¢2)

q1,92,93

: (ab)* +aa(a+bX (bba+(bb{abb)*b(b*)a)*)*+(baa+taa*ba)*
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Abbildung 6: Automat nach Entfernung von (g4)

q1, 92,93

start

bab+aa*bb
ba+bb(b*)a

Aus dieser letzten Zusammenfassung (Abbildung 6)
lasst sich bereits der Regulédre ausdruck ablesen:

(((@b)* + aa(a+b)")* ((ba + bo(s")a)

((bba + (bb(abb)*b(b*)a)*)* + (baa + aa*ba)*)*

(bab+aa x bb)) )’ i)
= ((ab +aa(a + b))* ((ba + bb(" )a)

((bba + (bb(abb)*b(6*)a)")* + (baa + aa*ba)*)*

(bab+ aa + b)) ? ' (Im)
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Aufgabe 11
Sei:

o ¥:={u,d,g,!lr}

e L die Sprache von X, die eine Turtle-Grafik dar-
Abbildung 3: Automat nach Entfernung von ¢o; stellt, welche sich nicht tiberkreuzt.
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L ist regulér. dann gibt es ein n € N fiir [zy| < n,
sowie |y| > 0 und zy*z € L fiir alle ¢ > 0.

Wihlen wir nun ein w = gblg fiir ein n = |w|
mit n € N, Fiir ein n > 2.

v 1 JHitn =2
it B Ay >2

k By L»vaw"“’\
Das Wort w, kann nun in ein z, y und ein z, fir \‘av \/\.\-&3 m T
(L
ein'k = |z|, wobei k = n — 3, zerlegt werden. So- oIk hd&i\b& \iw\»g ,Q,L
mit ist © = g1 ... g, sowie y = gry1 lyo und 2 = grys. %U\SL \cadaw LM L \*df"a
oLk exolen b _g

'

Wenn L nun regular ist, kénnen wir y pumpen.
Wihlen wir nun ¢ = 36, fiir ¢ € N. Dabei bildet das
Wort 2y%62 einen Kreis, den y =(ylf6 dreht sich um
360°. Somit sind wir nach 36 Iterationen, beim Beginn
des Kreises.

Also wiirde ein weiteres g den Kreis iiberschneiden.
Nun ist im letzten Teilwort 2z = g, somit ist der Kreis
nach einem’ weiteren g geschnitten.

Damit ist 2y%62 ¢ L, somit scheitert das Pumping-
Lemma = L(X) ist nicht regulir
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